
Po radostných oslavách mojej vysviacky ma čakali povinnosti. Teraz som konečne mohol začať svoju službu nepočujúcim. Len dva týždne po tom, ako som sa stal kňazom, som sa ale 
dozvedel správu, ktorá mnou otriasla. Biskup Green sa vzdal svojho úradu a vrátil sa do svojej predošlej služby nepočujúcim v Kapskom Meste. Bez neho ako môjho biskupa som sa 
cítil neisto a nevedel som, čo prinesie budúcnosť. Bol kľúčovou osobnosťou na mojej ceste ku kňazstvu a bál som sa, že keď budem pokračovať sám, vrátim sa do toho dlhého, tmavého 
tunela. 
	 Deň pred odstúpením biskupa Greena ma menoval za kaplána v škole pre nepočujúce černošské deti na vidieku pri King William`s Town, malom mestečku v provincii Eastern Cape. 
Rozbilo to nádeje komunity nepočujúcich v Johannesburgu, ktorí ma chceli ako svojho kňaza. Boli nahnevaní, lebo cítili, že ma preložili z nie dobrého dôvodu. Vedel som však, že Boh musí 
mať svoj dôvod. 
	 Väčšinu škôl pre nepočujúcich v Južnej Afrike založili katolícki misionári, a samozrejme spravovali ich striktne podľa vládnej politiky apartheidu. Škola sv. Tomáša pre nepočujúcich, 
kde ma poslali, nebola výnimkou. Bola to jedna zo škôl, ktoré založil otec Donal Cashman z Írska. Teraz bol správcom tejto farnosti. 
	 Budovy školy boli v lese. Bolo to veľmi ďaleko. Nebol tam rozhlas ani noviny. Telefón bol jediným prostriedkom na udržanie kontaktu s okolitým svetom. Samozrejme, ja som 
nemohol používať telefón a svoj prvý textový telefón pre nepočujúcich som dostal až o niekoľko rokov neskôr. 
	 Školu viedli štyri dominikánky a niekoľko učiteľov. Všetkých tristo nepočujúcich detí pochádzalo z kmeňa Xhosa. V zhode s politikou apartheidu vláda naliehala, aby sa používali 
africké jazyky, a tak sa na školách vyučovalo v ich materinskom jazyku, reči Xhosa. Čoskoro som zistil, že reč Xhosa používa mľaskavé hlásky v jazyku a veľa som sa natrápil, kým som sa 
naučil komunikovať s deťmi a učiteľmi aj v Xhosa jazyku, aj v posunkovom jazyku ich kmeňa.
	 Politika apartheidu presadzovala ideu, že všetci žiaci boli černosi a nemohli sa stretávať s nepočujúcimi z iných etnických skupín v Južnej Afrike. Najväčším šokom pre mňa bolo, 
keď som zistil, ako sú nepočujúce deti izolované od svojich rodičov, ktorí žili väčšinou na farmách, ďaleko od nich. Deti mohli ísť domov na prázdniny len dvakrát do roka a zvyčajne 
komunikovali so svojimi rodinami len zriedka alebo vôbec. Takže po niekoľkých rokoch začali školu považovať za svoj domov a častokrát po ukončení základného vzdelania nechceli 
odísť, lebo doma mali len malú nádej, že si nájdu prácu. Politika apartheidu takto rozbíjala rodiny tým, že nútila nepočujúce deti, aby žili v odlúčení od svojich príbuzných. To vytváralo 
komunikačnú bariéru medzi rodičmi a deťmi, čo znamenalo, že nepočujúce deti si boli bližšie so svojimi nepočujúcimi kamarátmi, s ktorými dokázali komunikovať.
	 Zostal som na misiách tri roky. Bolo to pre mňa ťažké, lebo som stratil kontakt s nepočujúcimi v meste. Niektorí z nich ma prosili, aby som sa vrátil a rozvíjal pastoračnú činnosť v 
komunite nepočujúcich v Johannesburgu a ja som po tom veľmi túžil. Tiež som sa bál o svoju matku, ktorá tam zostala úplne sama. Keď som sa odsťahoval, veľmi trpela a bola smutná, lebo 
už som nemohol chodievať na Kiduš v piatkové večery, aj keď otec Cashman bol zhovievavý a hovoril mi, aby som z času na čas absolvoval tých sedemsto míľ do Johannesburgu a zostal 
s ňou v kontakte. 
	 V júni 1971 mi tiež umožnili, aby som na niekoľko mesiacov odišiel zo školy a išiel na prvú evanjelizačnú misiu do zahraničia. 
	 Predovšetkým som navštívil školy pre nepočujúcich v Ríme, Florencii a Bologni. Misijné združenie Piccola, ktoré má na starosti školy, malo niekoľko nepočujúcich rehoľných sestier 
a bratov. Vrcholom mojej cesty do Ríma bola súkromná audiencia u Svätého Otca Pavla VI. Otec Vincenzo Blais ma previedol cez hlavný vstup apoštolského paláca. Spolu s ním bol Dr. 
Irella, tiež nepočujúci, ktorý patril k zakladajúcim členom a bol prvým predsedom Svetovej federácie nepočujúcich. Odtiaľ nás Švajčiarska garda vo svojich oranžovo-modrých uniformách 
a tmavomodrých baretkách s červenými perami odviedla do paláca. 
	 Prechádzali sme miestnosťou s nádhernými Rafaelovými freskami. Na chodbe stál ďalší oddiel Švajčiarskej gardy v striebornom brnení a španielskych kovových helmách             s 
hnedými perami. Potom nás zaviedli do predsiene, ktorá mala steny pokryté talianskym mramorom. Pán v úzkom hodvábnom saku, plisovanej košeli a čiernych nohaviciach nám ukázal, 
ako máme pozdraviť pápeža. Mali sme pobozkať jeho prsteň.
	 Chvíľu sme čakali, kým príde na nás rad, aby sme vošli do audienčnej miestnosti. Bola to jednoduchá mramorová miestnosť s malým stolcom na stupienku, nad ktorým visel 
pápežský erb. Na stolci sedel útly, staručký, ale usmievavý pápež v bielej reverende s bielym solideom na hlave.
	 Srdečne nás privítal. Ten pán každého z nás predstavil. Chceli sme pobozkať jeho prsteň, ale on pokorne a jemne odtiahol ruku a pokrútil hlavou. Keď počul moje meno, na tvári sa 
mu objavil široký úsmev. Pokynul, aby som prišiel bližšie a opýtal sa: „Z ktorej diecézy pochádzaš?“ „Port Elizabeth, Južná Afrika“, odpovedal som placho. „Á! Biskup Green ma informoval 
o tom, že ťa vysvätil. Si prvým nepočujúcim kňazom, ktorého poznám!“ Keď ma s blahoprianím objal, požiadal ma, aby som odovzdal odkaz mojej matke. Povedal, že ju obdivuje ako 
židovku, ktorá darovala svoje jediné dieťa Bohu, a prial si poďakovať jej za dar, ktorý dala Cirkvi. Požehnal mi a povedal: „Choď a rozdávaj Božiu lásku nepočujúcim.“ Pápežove milé silné 
slová ma dojali k slzám. Aké veľké zázraky mi urobil Boh!
	 Keď ma vyprevadili z Apoštolského paláca, poslednýkrát som sa obzrel za pápežom. Toto stretnutie sa stalo jednou zo spomienok, ktoré si najviac uchovávam v srdci. Na pápežov 
pokyn som od roku 1971 cestoval po celom svete a ohlasoval evanjelium nepočujúcim. 
	 Moja ďalšia zastávka bola v Paríži, kde som sa zúčastnil kongresu Svetovej federácie nepočujúcich. Stretli sa tu nepočujúci, aby hovorili na tému vzdelávania, psychológie, 
duchovného sprevádzania a iných aktivít. Bol som ohromený z toho, koľko nepočujúcich z celého sveta sa aktívne zapája do služby svojim komunitám. Toto ma posilnilo v dôvere v moje 

Za svetlom v tichu a tme

CYRIL  AXELROD

● 	 Narodil sa ako nepočujúci Žid, ale stal sa katolíckym kňazom.
●	 Do troch rokov nevedel chodiť, ale jeho dielo sa rozšírilo           	
	 na všetkých päť kontinentov.
●	 Rozprávať začal až ako deväťročný, ale dnes ovláda pätnásť 	
	 jazykov.
●	 Vyrástol v režime apartheidu, ale stal sa priekopníkom 		
	 multirasovej služby.
●	 Prišiel o zrak, ale nikdy neprestal vidieť.
●	 Teraz je nepočujúci a nevidiaci, ale to mu nebráni, aby v tichu 
	 a tme kráčal za svetlom viery

KCNS

Pozývame vás na predstavenie knihy

● 	 25. októbra 2009 
● 	 14.00 sv. omša v Katedrále sv. Františka 		
	 Xaverského v Banskej Bystrici

● 	 15.30 predstavenie knihy a osobné 			 
	 stretnutie s Cyrilom Axelrodom


